

Коммерсантъ



Среда 20 мая 2020 №87 (6808 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

деловые новости | Производители средств защиты просят правительство разработать стратегию развития отрасли на 20 лет — 5

новости | Преподаватели вузов рассматривают онлайн-обучение исключительно как дополнение к традиционному — 2



Правило из исключений

Правительство обсуждает тактические отступления от бюджетного правила

Полностью вернувшийся к исполнению своих обязанностей премьер-министр Михаил Мишустин вчера на совещании у президента Владимира Путина сообщил о готовности Белого дома в ближайшее время представить национальный план восстановления экономики. План обсуждался последние две недели, его версии по состоянию на прошлую неделю, по данным «Ъ», были отвергнуты премьер-министром. Ключевые проблемы, которые придется решать Белому дому — резкий рост дефицита консолидированного, но не федерального бюджета, необходимость отраслевой поддержки, стагнация реальных располагаемых доходов и внутреннего спроса. В правительстве в том числе обсуждаются варианты временной отмены бюджетного правила, предполагающие в качестве последствий укрепление рубля, — но они пока не утверждены.

На совещании у Владимира Путина с правительством и главами регионов обсуждалось в основном выполнение его поручений (оплата работы врачей, соцвыплаты) и первого и второго пакета поддержки экономики (решения апреля-мая 2020 года). Михаил Мишустин впервые после госпитализации 30 апреля присутствовал на совещании в качестве действующего премьер-министра: президент вчера отменил действие указа от той же даты о назначении исполняющим обязанности премьер-министра первого вице-преьера Андрея Белоусова. Впрочем, из выступления господина Мишустина следовало, что по крайней мере в последнюю неделю он вполне полноценно работал именно как премьер-министр: так, он упомянул состоявшееся в пятницу, 15 мая, совещание в правительстве с участием главы ЦБ Эльвиры Набиуллиной по национальному плану восстановления экономики после завершения острой фазы коронавирусной пандемии. Михаил Мишустин пояснил, что в ближайшее время правительство представит проект плана (по поручению президента, это должно произойти до 1 июня), в пятницу обсуждались в том числе новые отраслевые меры поддержки — по данным «Ъ», скорее среднесрочные и долгосрочные, чем те, что сформулированы в первом и втором пакетах поддержки экономики и сейчас формулируются в третьем пакете.

«Интерфакс» 19 мая опубликовал некоторые положения рабочих вариантов плана — они, по словам источника агентства, обсуждались на совещании в правительстве в этот понедельник. В пресс-службе правительства отказались их подтвердить или опровергнуть. По данным «Ъ», речь идет о цитатах из документа Минэкономики 14–15 мая, обсуждавшихся в том числе в отраслевых объединениях — эта версия, по неподтвержденным данным «Ъ», 15 мая рассматривалась на совеща-



Премьер-министр Михаил Мишустин вернулся с больничного к президенту Владимиру Путину с почти готовым планом экономического восстановления

нии у премьер-министра Михаила Мишустина и была отправлена на доработку как «сырая». Неизвестно, какие элементы плана в настоящий момент находятся в работе, а какие уже исключены из него — по данным «Ъ», ведомств Белого дома поручено акцентировать именно на новых идеях отраслевой поддержки: они в предыдущих версиях оценены как недостаточные. Проект плана, цитируемый «Интерфаксом», основан в этой части на идее дальнейшего смягчения фискальной политики. Напомним, списание части налоговых платежей во втором квартале 2020 года для отдельных отраслей и снижение ставки соцплатежей для малого и среднего бизнеса вместе с мерами первого и второго пакетов поддержки оценивались в 2,1% ВВП. В данной вер-

сии предполагается смягчение фискальной политики «в размере более 10% ВВП» и рост дефицита консолидированного бюджета в 2020 году на уровне около 8,5% ВВП — в эту цифру включается и итог сделки правительства с ЦБ по контрольному пакету акций Сбербанка (около 1% ВВП), и «забалансовая» докапитализация Сбербанка и ВЭБ (0,5% ВВП), — то есть речь идет о дефиците консолидированного бюджета на уровне 7% ВВП.

сией предполагается смягчение фискальной политики «в размере более 10% ВВП» и рост дефицита консолидированного бюджета в 2020 году на уровне около 8,5% ВВП — в эту цифру включается и итог сделки правительства с ЦБ по контрольному пакету акций Сбербанка (около 1% ВВП), и «забалансовая» докапитализация Сбербанка и ВЭБ (0,5% ВВП), — то есть речь идет о дефиците консолидированного бюджета на уровне 7% ВВП.

БАНКРОТНЫХ ДЕЛ ОРГАН

МИНЭКОНОМИКИ ПРЕДЛАГАЕТ ЧИНОВНИКАМ ПРОВЕРЯТЬ ВАЖНЫХ ДЛЯ НИХ ДОЛЖНИКОВ

Для защиты государственных интересов Минэкономики предлагает дать властям больше контроля в делах о банкротстве отдельных юрлиц — стратегических предприятий, компаний с крупной налоговой задолженностью и организаций с госучастием. Ведомство разработало проект, по которому проверять их на наличие признаков фиктивного или преднамеренного банкротства будет специальный госорган. Коронавирусная остановка экономики делает предотвращение банкротств крупных системообразующих предприятий особенно актуальным из-за опа-

сений развития эффекта домино. Юристы же признают, что арбитражные управляющие порой формально относятся к таким проверкам, — но не успевают, что чиновники будут компетентнее.

Минэкономики предлагает передать государству полномочия по проверке признаков преднамеренного и фиктивного банкротства у компаний с долгами на сумму свыше 100 млн руб., стратегических предприятий, а также организаций, которые более чем на 25% принадлежат государству (муниципалитету), сообщил вчера «Интерфакс». Замглавы Минэкономики Илья Торосов сообщил «Ъ», что проект готовится в рамках реформы

сферы банкротства. Сейчас подобные проверки проводят арбитражные управляющие. Проект предполагает, что этим будет заниматься госорган, какой именно — должно определить правительство.

Концепция реформы, представленная Минэкономики в марте 2020 года, должна увеличить количество восстановившихся должников (см. «Ъ» от 17 марта) — вопрос становится все более актуальным из-за рисков ценной реакции банкротств экономических связанных компаний на фоне развития коронавирусного кризиса (см. «Ъ» от 15 мая). При этом для финансовой сферы, наименее затронутой кризисом, планируется сохранить действующий порядок.

НОВОСТИ — С2

05 Аэропортам заплатят за потерянных пассажиров Правительство компенсирует им по 195,4 руб. на человека

05 Диваны заждались магазинов Мебельщики просят разрешить торговлю через центры

06 Республика КИД ЦБ уравнивает банковских клиентов в информационных правах

06 Поддержка дошла до управляющих Международные инвесторы ждут экономического роста

06 Перекрестное субсидирование застряло в сетях Платежи бизнеса за низкие тарифы для населения снова вырастут

07 В Мосгорсуде посмотрят YouTube Видеосервис просят заблокировать за повторное нарушение

Штрафы стирают с бумаги

Все уведомления от государства переводят в электронный вид

Минкомсвязь подготовила законопроект о переводе в электронный формат всех уведомлений от государства гражданам и организациям, например, о начисленных штрафах и пениях. По официальным данным, в 2019 году было направлено почти 600 млн уведомлений, что обошлось бюджету в 22 млрд руб. Чтобы инициатива заработала, потребуются изменения в Кодекс об административных правонарушениях (КоАП), иначе, например, автовладельцы не смогут обжаловать штрафы ГИБДД, предупреждают эксперты.

Все уведомления граждан о штрафах, пениях и оказании услуг от госорганов предлагается перевести в электронную форму и осуществлять через портал госуслуг и системы электронного документооборота, следует из законопроекта Минкомсвязи, с которым ознакомился «Ъ». Таким образом, все юридически значимые сообщения будут присылать по умолчанию в электронном виде, а по желанию получателя и по почте (сейчас действует обратный принцип).

Законопроект позволит упростить взаимодействие между госорганами, гражданами и организациями и перевести его в современный формат, что особенно актуально в условиях ограничений из-за коронавируса, пояснили «Ъ» в Минкомсвязи. Например, если гражданин подал заявление на получение социальной выплаты, он получит электронные уведомления о ходе и результатах рассмотрения на портале госуслуг или через мобильное приложение, указывают в Минкомсвязи. Также часто возникают ситуации, когда в отношении граждан приняты решения, о которых они просто не получили информацию, отмечают там: «Кто-то не смог выехать за границу из-за наличия задолженностей, кому-то начислили пени, но таких историй можно будет избежать в будущем при работающей системе электронных уведомлений». По состоянию на ноябрь 2019 года в единой системе идентификации портала госуслуг было зарегистрировано 100 млн человек.

По данным Минкомсвязи, в 2019 году гражданам направлено почти 600 млн уведомлений, включая оповещения о штрафах и пениях, госбюджету такой объем обходится в 22 млрд руб. ежегодно. Одна из самых массовых категорий граждан, получающих письма по почте от государства — автомобилисты, нарушающие ПДД под камерами: в 2019 году им пришло более 122 млн постановлений. Рассылка нарушителям-автовладельцам, как правило, оплачивается в рамках контрактов с «Почтой России» по среднему тарифу 50 руб. за письмо.

деловые новости — С7

За мир без амбиций и контрибуций

Почему опять ничего не вышло у Александра Григорьевича и Владимира Владимировича

19 мая состоялось заседание Высшего евразийского экономического совета, на котором президент России вступил в спор с премьером Армении, а главное, с президентом Белоруссии по поводу цен на газ для членов объединения. О том, как Владимир Путин на людях встал насмерть и как Александр Лукашенко в очередной раз не прошел, потому что за Смоленщиной для нас пока земли нет, — специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников.

Организация саммита, в котором приняли участие лидеры Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии и России и Молдавии (как наблюдатель, причем довольно-таки сторонний), оказалась просто превосходной. То есть он начался около одиннадцати утра, а закончился около часа дня. При этом обсудили все, что хотели, да так, что больше не о чем было и поговорить. А Владимир Путин еще в первой половине дня провел совещание по вопросам реализации мер поддержки экономики и социальной сферы (см. материал на этой странице), причем не менее длинное, чем его название.

И никакой церемонии официальной встречи каждого лидера сначала в аэропорту, потом во Дворце независимости, потом церемонии фотографирования, потом обеденной и чайной церемонии... Это было опробовано уже 14 апреля, когда прошел

тоже саммит членов Высшего евразийского экономического совета, когда Александр Лукашенко зазывал всех к себе на 19 мая поидаться вживую, чтобы подписать историческую Стратегию до 2025 года. Но коллег к нему не потянуло уже тогда и потом тоже, хотя, казалось бы, парад 9 мая в Минске должен убедить, что Александр Лукашенко настроен более чем серьезно и готов идти просто-таки до конца. И он же еще тогда пообещал им полную безопасность во всех смыслах, не меньше, чем на параде, куда он тоже звал, а они все равно не оценили.

Так вот, когда лидеры стран встречаются в обычном режиме, видишь, как правило, только того, кто выступает, а тут, в режиме ВКС, то есть видео-конференц-связи, как на ладони были все до одного и даже премьер Армении, хотя он, признаться, оказался наименее заметен среди всех, так как для того, чтобы он был наиболее заметен, следовало соответствующим образом выставить камеру, а так видна была лишь его голова, а этого, согласитесь, маловато, если остальные представлены каждый хотя бы половиной и туловища тоже. Но это, честно говоря, мелкие замечания, и уверен, что этому можно научиться и в следующий раз мы увидим премьера Армении на экране, может быть, даже и вообще в полный рост.

НОВОСТИ — С3

ТЭКу помогут добрым словом

Отрасль не ждет принципиально новых мер поддержки

«Ъ» узнал подробности решений по итогам совещания у президента Владимира Путина 29 апреля о влиянии коронавируса на ТЭК. Так, генкомпаниям так и не удалось добиться отмены моратория на начисление штрафов за неоплату ЖКУ — эта мера исключена из перечня поручений. Нефтекомпаниям же вновь подняли вопрос о переносе уплаты акциза на топливо с НПЗ на заправки, но Минфин выступает категорически против. Также власти подумают о том, чтобы исключить компании нефтесервиса с выручкой более 1 млрд руб. в список системообразующих предприятий.

Проект поручений президента РФ по итогам совещания о влиянии коронавируса на ТЭК от 29 апреля содержит почти все основные пункты, которые «Ъ» описывал 30 апреля. Об этом «Ъ» рассказали источники, знакомые с его содержанием. Документ еще не подписан президентом, но находится на финальной стадии согласования.

Как и писал «Ъ», нефтяников не будут наказывать за не достижение проектных уровней добычи в связи со сделкой ОПЕК+, возобновившейся с 1 мая. Также формализованы в виде поручений временные меры по запрету на импорт топлива и снижению нормативов его биржевых продаж. Кроме того, правительству поручено до 15 июня создать условия для формирования фонда незавершенных нефтяных скважин. Предполагается, что банки должны будут профинансиро-

вать бурение, а нефтекомпаниям получат право выкупить эти скважины в будущем. Кроме того, власти до 15 июня подумают о включении в перечень системообразующих предприятий нефтесервисных компаний с годовой выручкой более 1 млрд руб.

Неожиданной оказалась очередная реинкарнация идеи переноса уплаты акциза на топливо с НПЗ (как сейчас) на заправочные станции. По данным «Ъ», Минфину и Минэнерго будет поручено проработать вопрос до 15 июня. По словам двух источников «Ъ», инициатором идеи была «Роснефть», но и другие нефтекомпании с ней солидарны. В Минфине же напомнили «Ъ», что в 2003–2006 годах такой порядок расчетов уже приводил к негативным последствиям: «Значительно усложнилось администрирование акцизов, так как количество налогоплательщиков существенно увеличилось, что стало дополнительной нагрузкой для налоговых органов. Увеличились случаи уклонения от уплаты акцизов, в Минфине отмечают, что кредитный риск АЗС несопоставимо выше, чем НПЗ: «это означает, что передача акциза на АЗС неминуемо приведет к снижению собираемости за счет роста недоимки по налогу». В Минэнерго перенаправили запрос «Ъ» в ФНС, в «Роснефти» не предоставили комментарий.

деловые новости — С6

Подписной индекс 50060 П1125

